

館藏園藝類書籍期刊

文／曾立維（政治大學歷史所博士班、東京大學大学院総合文化研究科国際社会科学専攻特別聴講生）
圖片提供／國立臺灣圖書館



▲《熱帶園藝》第1卷第1期封面、《臺灣ニ於ケル蔬菜栽培要覽》內蔬菜圖。

一般關於農業的統計資料中，通常會將農作物分類成食用作物、工藝作物與園藝作物三類，其中園藝作物是指果樹、蔬菜、花卉等特別需要集約栽培的作物。在日治時期臺灣所謂「園藝產業」是與「青果產業」同意義：「青」為青物，也就是「蔬菜」的意思；「果」為果物，也就是「水果」的意思。一般在栽培方面會用「園藝」，而交易買賣方面則稱之為「青果」。由於日治時期的影響，延續到戰後仍有人習慣使用「青果」這一詞彙。

在園藝的相關書籍中，1906年出版的《臺灣重要農作物調查》算是較早期的資料，其第三編〈果物類、蔬菜作物〉，是1905年時由農業試驗場場員島田彌市受命主持臺灣重要農作物調查的成果。他將臺灣的農作物分為普通作物、特用作物、果物、蔬菜作物等四大類加以調查。內容為介紹柑橘、鳳梨和西瓜等三項蔬果，是了解日治初期的產地、栽培販賣方式及收支狀況等產業發展的重要書籍。1912年由臺

灣教育會出版的《臺灣園藝》，則是在臺灣總督府主辦的小、公學校教員講習會中，由芳賀楸五郎主講稿本所增補而成，對於果樹、蔬菜、花卉，和校園內的景觀園藝、行道路等都有初步介紹，是比較偏向栽培方式等農業知識類的書籍。而殖產局1915年出版的《臺灣重要園藝作物ニ關スル調査》，則是對於柑橘、香蕉及鳳梨三大水果物產的收支情況、既設園及未設園買賣和承租價格、生產者與果樹商間的交易習慣和栽培情況進行實際調查後的資料，是了解各地園藝產業經營成本很有用的書籍。

而由臺灣總督府農事試驗場出版的《臺灣ニ於ケル蔬菜栽培要覽》(1919年)，是以該試驗場為主，再配合各地栽培情況，主要介紹各類蔬菜的名稱、栽培方式、病蟲害防止及各類蔬菜的收支。由臺北帝國大學農林專門部芹澤立教授所著《臺灣蔬菜園藝要覽》(1929年)，則是之前在臺灣教育會主辦的農業教育講習會中，作者所編纂的講義增補而成，內容主要是用於農業教育和家庭園藝之栽培方式的資料。

另外，臺中州立東勢農林國民學校築島秀雄所著的《臺灣果樹園藝》(1936年)前半部是說明園藝定義，及對果樹栽培繁



▲《臺灣果樹園藝》、《臺灣重要園藝作物ニ關スル調査》。

殖方式進行概括性介紹，後半部則以各類果樹的生產栽培做進一步說明。這三本都是以栽培層面的介紹為主，較少交易販賣層面。

在1930年代總督府會進行兩次大型產業調查的計畫，分別為1930年的「臨時產業調查會」和1935年的「熱帶產業調查會」，因此產生了數本具代表性的園藝類物產書籍，分別為前者的《芭蕉產業調查書》、《柑橘產業調查書》、《鳳梨產業調查書》，及後者的《バナナ産業ニ關スル調査書》、《柑橘産業ニ關スル調査書》、《鳳梨産業ニ關スル調査書》、《熱帶産業調査會調査書：蔬菜》。這些調查成果所產生出來的書籍，不僅有該園藝產業至此時大致的發展情形，更重要的是指出該產業在生產、交易等各層面需要改善的地方、措施及將來發展的期望；另外，「熱帶產業調查會」因是配合南進政策的調查，因此還有中國華南及南洋一帶當地該產業發展情形之調查。基本上，戰後許多關於日治水果蔬菜產業發展情形的文章，都是以這兩次調查之出版品做為主要的書寫架構。

在商業組織方面，臺灣青果研究會在1930、1932年所出版的《臺灣青果年鑑：芭蕉、柑橘、鳳梨》和《臺灣青果年鑑：芭蕉、柑橘、鳳梨、西瓜》，則是針對商業交易較為發達的四項園藝產業，其於全臺各地的交易販賣組織的沿革變化、主要人物、交易販賣活動和數量給予十分清楚的介紹，是深入了解這些園藝物產交易販賣層面十分值得參考的書籍。

若就園藝物產的貿易方面，中國東



▲《柑橘産業ニ關スル調査書》、《臺灣の極柑》。

北及華北地區一直是臺灣園藝產業有意開發的輸出地，特別在滿洲國政權建立後，雙方貿易數量有十足進展，因此在貿易地調查上主要以這個地區為主。如1923年殖產局出版的《北支那、關東州、朝鮮ニ於ケル本島青果物販

路調査ニ關スル報告》，和1936年臺北州內務部勸業課出版，梶原通好、中西誠意、野口清秋調查成果的《滿洲北支青果輸出事情》，不但提供了該地區臺灣青果輸出販賣的實際情況和問題，當地的交易模式、運輸方式，和與當地青果產業的關係亦有論及。

至於園藝類期刊方面，由臺灣農友會發行的《臺灣農事報》(1908-1943年；原名為《臺灣農友會會報》)，雖是綜合性農業期刊，但有許多園藝產業的新知識、栽培方式、收支情況、輸出貿易及產業活動、新聞報導，都可以在裡面找到。而更為專業性雜誌則是由臺灣園藝協會發行的《熱帶園藝》(1931年1月-1940年11月)，其是以臺北帝國大學教授和總督府中央研究所技師技手為首，文章發表者幾乎可說包含了日治後期臺灣園藝在學術上的代表性人物。然而刊登內容比較是針對園藝作物的學術性研究，關於產業層面和事件報導方面的文章則較為缺少。

事實上，各產業別書籍多寡或書籍內各產業所占篇幅，常與該產業在臺灣重要性有密切關聯。因此就園藝類圖書來看，很明顯在篇幅或數量上呈現是水果類多於蔬菜類，而水果類又集中在香蕉、鳳梨及柑橘等三大水果之情形。☒